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В процесі підготовки до проведення навчального курсу вчитель може орієнтуватися на наступні основні етапи:

1. Вибір підручника, навчальних посібників і інших матеріалів для читання учнями.

Якими критеріями може керуватися вчитель при виборі навчального посібника для навчального курсу?

1. Необхідно звернути увагу на те, наскільки цілісне уявлення про предмет вашого курсу дає книга, наскільки логічно зв'язані і послідовні її розділи.

2. Доступність для відповідної категорії учнів виклад навчального матеріалу. Передбачається, що автор підручника не просто використовує
інформацію з наукових монографій і статті, але і висловлює її на мові, що зрозуміла учням, і терміни, які зрозумілі даній категорії учнів, відмовляється від складного стилю викладу.

3. Наявність методичного апарату, який повинен сприяти кращому
засвоєнню навчального матеріалу. Мінімально необхідним звичайно є:

наявність контрольних питань і завдань, які можуть бути використані учнями та вчителями для перевірки засвоєння навчального матеріалу відповідного розділу; наявність літератури, що рекомендується, для подальшого розширення  та поглиблення знань з теми; наявність різноманітних завдань, сприяючих кращому розумінню і закріпленню вивченого матеріалу.

4. Широке застосування прикладів, наочності і ілюстрацій. Це може бути опис показових прикладів наукових досліджень або життєвих ситуацій, схем, діаграм, графіків, які сприяють розумінню і запам'ятовуванню класифікацій, психологічної залежності і закономірностей, а також малюнків і фотографій, які зображають певні психічні процеси, властивості, стану.

Найчисленнішими звичайно є підручники і навчальні посібники, які використовуються в рамках початкового, ввідного курсу вивчення психології. Для них характерні заголовки типу «Психологія», «Загальна психологія», «Введення в психологію», «Основи психології», «Психологія і педагогіка». Таким чином, вчитель має певний вибір.


Проте з багатьох навчальних дисциплінах існує лише один підручник, а  з деяких навчальних курсів іноді взагалі немає навчальних посібників. У такому разі вчитель може спиратися тільки на наукову літературу.
2. Відбір змісту курсу

Знання і уміння, які були накопичені в сучасній психологічній науці і практиці, досить численні і багатоманітні. Різноманітний світ психічних явищ, різноманітні підходи до їх розгляду. У зв'язку з цим перед вчителем виникає складна задача відбору матеріалу, який можна включити в програму курсу, по-перше,  зміст курсу безпосередньо визначається його назвою, по-друге, його роллю в навчальному плані. Зокрема, якщо ви викладаєте курс, який є передумовою для іншого, викладачі подальших курсів з повною підставою чекають, що певні теми будуть розкриті вами, і ви повинні задовольнити ці очікування.


Зміст курсу повинен відповідати вимогам, що містяться в освітньому стандарті по дисципліні (якщо він є). Крім цього вчитель може включати в курс зміст, який відображає його авторське бачення курсу, його творчий підхід і цілі, які він ставить в процесі навчання. Творча розробка цих питань робить навчальний курс, що проводиться вчителем, несхожим на інші аналогічні курси. Найцікавіші авторські програми навчальних курсів публікуються в журналах або спеціальних збірках (Програми авторських курсів..., 1996; Державні стандарти вищої професійної освіти, 1996; науково-методична творчість викладачів вузів, 1995; і ін.). Звернення до них може допомогти вчителям в розробці власних курсів.


Як вибираються теми курсу? Крім стандарту вибір визначається вашим власним уявленням про важливі теми, витікаючі з назви курсу. Звичайно, розумно проконсультуватися з досвідченими вчителями і попросити у них їх робочі програми. Обговорення свого курсу з досвідченим вчителем також може бути дуже корисне.


Зміст програми повинен визначатися загальною кількістю занять відповідно до навчального плану, віку учнів і їх інтересів. Недоцільно надмірно насичувати короткий курс великою кількістю тем і матеріалу. Краще вивчити менше, але сформувати в учнів цілісне уявлення про дисципліну, серйозний інтерес до наукової і практичної психології. Проте слід пам’ятати, що насичення курсу великою кількістю теорій, понять і інших одиниць інформації матиме мало сенсу, якщо воно не супроводжується осмисленим запам'ятовуванням і критичним мисленням учнів.

Спершу виберіть основні теми курсу. Вибір 3—4 тем може бути недостатнім. З другого боку, доцільно обмежити їх кількість 10—15 темами. Перевищення цієї кількості може означати, що ви переоцінюєте свої можливості, можливості учнівв або ж що деякі з сформульованих тем не є «головними».


При відборі тематики курсу необхідно продумати логічний зв'язок тем один з одним,  їх послідовність, а також їх відповідність загальній назві навчальної дисципліни. Цей зв'язок і взаємозалежність може бути виражена в більшій або меншії мірі. Можна використовувати модульний принцип побудови програм. Він припускає розробку окремих, відносно незалежних модулів навчального матеріалу, які могли б гнучко включатися до складу різних навчальних програм залежно від мети і спрямованості освітньої програми та інтересів учнів. Такі модулі є самостійними, незалежними одиницями навчальної інформації, які можуть використовуватися в структурі різних навчальних  курсів (як психологічних, так і інших).


Якщо навчальний курс припускає введення учнів в психологію, першими темами курсу мають стати такі теми, як «Предмет і задачі психології» («що таке психологія, що вона вивчає» — у варіанті популярного введення) і «Методи психології».


Значення вивчення цих тем полягає в тому, що учні одержують первинне загальне уявлення про психологію як науку і методах психологічного дослідження. Навіть якщо вивчення цих тем не буде дуже глибоким, вони важливі тим, що учні отримають основу для критичного сприйняття психологічних знань, з якими вони стикатимуться в майбутньому. Учні зможуть більш адекватно оцінювати ступінь достовірності цих знань.

Зміст програми може полягати у вивченні основних психологічних теорій, психологічних понять або психологічних проблем.


В першому випадку темами курсу можуть стати: «структуралізм», «Функціоналізм», «Біхевіорізм», «Психоаналіз», «Гештальт-психологія», «Гуманістична психологія», «Культурно-історична психологія», «Когнітивна психологія» і ін.


В другому випадку темами курсу можуть стати: «Сприйняття», «Пам'ять», «Уява», «Мислення», «Мова», «Увага», «Мотивація», «Емоційні явища», «Воля», «Темперамент», «Характер», «Здібності», «Особистість» і ін. В третьому випадку темами курсу можуть стати: «Психологія дружби і любові», «Психологія міжособових конфліктів», «Психологія творчого мислення», «Сон і сновидіння», «Як подолати страх», «Як добитися успіху в суперечці», «Сором'язливість і способи її подолання» і ін.


Залежно від цілей курсу викладач повинен вибрати, який аспект психології більш важливий в даному випадку. Якщо на вивчення психології відводиться достатня кількість навчального часу, різні критерії відбору матеріалу можуть поєднуватися.


Науковий зміст в рамках учбового курсу може конструюватися на основі двох можливих способів: формально-логічного і діалектичного. Перший є досить традиційним для сучасних навчальних програм. Він представляє психологію як суму розрізнених знань. Така побудова програми не сприяє формуванню в учнів цілісного уявлення про психологічне знання. Другий — діалектичний — припускає формування в учнів діалектичного розуміння психічної реальності. Такий підхід і відповідні принципи пропонуються, зокрема, Е. А. Савіною (1996).


Залежно від цілей курсу зміст програми може бути науково або практично орієнтованим.


Наукова орієнтованість курсу припускає вивчення психологічних закономірностей, класифікацій, механізмів, опис наукових досліджень і їх результатів. Орієнтація на матеріал такого роду дає  учням опис і пояснення психологічних феноменів, розуміння науково-психологічних знань про внутрішній світ людини.


Практична орієнтованість курсу припускає вивчення матеріалу, що представляє безпосередню практичну значущість, а також освоєння умінь вживання психологічних знань для вирішення практичних задач. Орієнтація на матеріал такого роду дає учням розуміння практичної цінності психологічних знань і можливостей їх використовування.


Науковість і практичність є тільки загальними орієнтирами при відборі змісту курсу. Реальна програма викладання психології є певним поєднанням і того і іншого. Задачі навчання психології часто вимагають, щоб вчитель спирався на обидва принципи. Акцент на науковості особливо важливий при навчанні студентів-психологів. Практичний аспект психології представляє найбільший інтерес і цінність для шкіл. Проте вивченням психології як науки при цьому також не слід нехтувати.


При відборі змісту курсу необхідно враховувати міжпредметні зв'язки психології з іншими науками і навчальними дисциплінами. Суміжні з психологією питання розглядаються як у вузах, так і в школах в рамках інших предметів. Наприклад, в рамках біологічних курсів часто вивчаються властивості і типи нервової системи, тісно пов'язані з темпераментом. Деякі теми соціальної психології можуть розглядатися в курсах соціології. Міжпредметні зв'язки можуть реалізовуватися шляхом узгодження того, як і в якому об'ємі зв'язані питання розглядатимуться викладачами відповідних дисциплін.


Відбір змісту курсу психології в школі повинен здійснюватися з урахуванням віку учнів. Найпоширеніший варіант програм, що використовується в даний час — програми для старших класів середніх шкіл, гімназій, ліцеїв, розраховані частіше всього на вивчення психології протягом одного року або двох років. В цьому випадку психологія може викладатися як «введення в психологію» (аналогічно курсу психології для студентів молодших курсів університетів). Щодо школи важливо відзначити, що психологія як навчальний предмет може викладатися також в середніх і молодших класах. Вже існують окремі експериментальні програми такого роду. Специфіка програм для середніх і старших класів полягає в тому, що психологія в цьому випадку викладається як система знань про психічні явища і шляхи практичного вживання цих знань в житті в цілях пізнання інших людей, самопізнання і саморозвитку. Питання про предмет, методах психології, психологічних школах в таких програмах взагалі не зачіпаються. В тому випадку, якщо є можливість викладання психології на різних ступенях школи, ці аспекти також можна врахувати при розробці навчальних програм. Вікові особливості і інтереси учнів повинні бути головним орієнтиром при побудові таких програм. Основним типом діяльності молодшого школяра є навчання. Тому теми психології пізнавальної діяльності могли б стати найважливішими при вивченні психології в початковій школі. В підлітковому віці особливу значущість придбавають проблеми міжособистісного спілкування. Тому цим темам було б корисно надати більшу увагу при вивченні психології підлітками. В юнацькому віці особливий інтерес викликають проблеми особистості  і професійного вибору. Тому при вивченні психології в старших класах цим проблемам необхідно надати основну увагу. Такою могла б бути орієнтовна специфіка програм навчання психології на різних ступенях школи. Йдеться про доцільність переважання окремих тем, а не про розділення їх по вікових ступенях навчання.
3. Постановка навчальних цілей

Які цілі ставляться при вивченні курсу? Виходячи з цільний різних освітніх програм, про які йшла мова в попередніх розділах, викладач ставить цілі свого учбового курсу, визначає його функції в структурі даної програми. Ці цілі повинні бути певним чином співвіднесені також з суб'єктивними очікуваннями учнів (Льовченко, 1991).


Більш конкретні цілі визначаються змістом курсу: що, на вашу думку, учні повинні дізнатися про учбовий матеріал? Це торкається як всього курсу, так і окремих його тим. Відносно багато кого тим існують різні критерії, які можуть бути прийняті за основу для представлення навчального матеріалу і відповідно вибору того, що студенти повинні вивчити. Розглянемо, наприклад, тему «Пам'ять» в курсі загальної психології. Питання, пов'язане з метою курсу, звучить таким чином: «що я хочу, щоб учні дізналися про пам'ять?» Приведемо деякі можливі відповіді:


Основні поняття і терміни, що стосуються пам'яті. Основні теорії пам'яті і уміння порівнювати їх один з одним. Найважливіші і надійні емпіричні дані, що стосуються пам'яті. Наскільки добре різні теорії пояснюють основні емпіричні дані. Приклади процесів пам'яті з досліджень і повсякденного життя.   Механізми пам'яті. Можливості використовування знань про психологію пам'яті для вдосконалення пізнавальної діяльності.

Важливо підкреслити, що аналогічні цілі можуть бути поставлені відносно інших тем курсу психології. Формулювання відповідних цілей звичайно починається із слів: «вивчити», «Навчитися», «Дати уявлення», «Оволодіти», «Засвоїти» і т.п.


Різні цілі припускають використовування різних повчальних методів. Поєднуються численні види і прийоми навчальної діяльності, які можуть варіювати навіть в рамках відносно обмеженого об'єму матеріалу. Вивчення основних термінів, порівняння понять, приведення нових прикладів і рішення нових проблем — це різні типи навчання, які вимагають вживання різних повчальних стратегій. Їх форми будуть розглянуті більш детально в наступних розділах.


Різні цілі і відповідно результати навчання вимагають різних форм оцінювання. Викладач може використовувати один тип оцінюючої процедури (наприклад, тест з множинним вибором) для одних цілей і інший тип (наприклад, написання твору) - для іншої мети. Різні типи і процедури оцінювання будуть детально розглянуті в наступних розділах.


Таким чином, при плануванні курсу із самого початку корисно подумати про те, яким розділам вашого учбового курсу ви хотіли б надати особливу увагу.

4. Розробка робочої програми курсу

В процесі підготовки учбового курсу по дисципліні викладач складає його робочу програму і тематичний план проведення занять. Це можуть

бути окремі документи, або ж тематичний план може бути частиною робочої програми.


Робоча програма розробляється на основі державного освітнього стандарту і учбового плану освітньої програми. Попередні нариси робочої програми робляться під час планування курсу, але остаточний варіант оформляється перед початком занять.

Робоча програма звичайно містить:

· титульний лист;

· пояснювальну записку;

· зміст учбової дисципліни;

· список літератури

· тематичний план учбових занять

· систему і критерії оцінки знань і умінь.

Титульний лист містить:

· найменування учбового закладу;

· найменування учбової дисципліни (наприклад, «Психологія», «Введення в психологію», «психологія спілкування» і т. п.);

· категорію навчаються, для яких вона призначена (для школи — ступінь навчання і тип учбового закладу);

· інформацію про вчителя (прізвище, ім'я, по батькові, вчений ступінь і звання, посада), адресу і телефон закладу, рік і семестр, в якому проводиться курс.
В пояснювальній записці:

· подається короткий опис призначення учбової дисципліни, її значущості в рамках освітньої програми;

· відображаються її зв'язки з іншими учбовими дисциплінами (міжпредметні зв'язки);

· описуються цілі і задачі, на рішення яких направлено вивчення курсу;

· приводиться обгрунтовування структури учбової дисципліни;

· характеризуються методи, якими користується викладач в процесі навчання;

· характеризуються вимоги до знань і умінь учнів, якими вони
повинні оволодіти;

· характеризуються форми, методи контролю і оцінки успішності вивчення учнями учбової дисципліни.


В розділі «Зміст учбової дисципліни» визначаються знання і уміння, якими повинен оволодіти учень. Послідовно (по порядку номерів) приводяться назви тем (розділів) навчальної дисципліни. Після номера і назви теми стисло описується її зміст — дидактичні одиниці. Зміст висловлюється звичайно в наступному вигляді: феномени, емпіричні факти, теорії, поняття, зв'язки, закономірності, уміння, якими винні оволодіти учні.


Список літератури містить джерела, на які викладач спирається при розкритті навчального матеріалу. Ці джерела приводяться відповідно до правил бібліографічного опису. В робочій програмі приводиться також список літератури, який рекомендується учням для самостійного читання по курсу. Рекомендована література може бути розділена на основну і додаткову. Цей список повинен бути невеликим і враховувати реальні можливості учнів в його вивченні. Принцип «чим більше, тим краще» в даному випадку недоцільний. Грунтовне, глибоке, критичне, творче вивчення одного підручника із залученням окремих додаткових джерел може бути корисно, ніж поверхневе прочитання великої кількості текстів.


Робоча програма — це комплексний документ, який вимагає творчої розробки. Перераховані пункти є найтиповішими для нього, проте викладач може розвивати і доповнювати їх.
5. Підготовка тематичного плану занять, планування учбових занять і самостійної роботи учнів

Розробіть тематичний план занять, розподіліть теми і матеріал, які вивчатимуться на лекціях або практичних заняттях. Сплануйте завдання учням для самостійного читання. Визначте, який взаємозв'язок буде між змістом аудиторних занять і навчальним матеріалом для самостійного вивчення учнів (чи матиме місце накладення матеріалу і в якому ступені). Накидайте план по тижнях для вивчення кожної теми, виконання учнями завдань по самостійному читанню, встановіть терміни здачі письмових завдань і виконання перевірочних робіт. Типовою є наступна практика: учням дається для читання один стандартний розділ на тиждень, хоча викладачі часто вимагають вивчення більшого об'єму матеріалу. Слід мати у вигляді, що пояснення учням завдань, їх обговорення, а також необхідність отримання зворотного зв'язку про результати також вимагають часу в рамках учбових занять.


Тематичний план будується на основі учбової програми і є конкретизацією форм учбової діяльності учнів, направленої на освоєння предмету, а також уточнення об'єму учбового часу, форм контролю і оцінки успішності.

Тематичний план:

1. розкриває послідовність вивчення розділів і тим програми; демонструє розподіл учбового годинника по розділах, темах і формах учбових занять (лекції, семінари, практичні і лабораторні заняття, самостійна робота);

2. визначає терміни виконання завдань по самостійному вивченню матеріалу учнями;

3. визначає терміни виконання письмових завдань учнями; визначає терміни і форми контролю і оцінки засвоєння учбового матеріалу.


Тематичний план часто оформляється у вигляді таблиці. Форма її, проте, розрізняється в середніх і вищих учбових закладах через специфіку організації учбового процесу.


Шкільний тематичний план містить як мінімум чотири стовпці: 1) тема, 2) кількість уроків, 3) домашні завдання, 4) форми контролю і оцінки.


При складанні учбово-тематичного плану необхідно передбачити, яка кількість уроків необхідна для вивчення кожної теми, які теми вимагають закріплення у вигляді домашніх завдань, а які ні, які теми можуть бути залишені тільки на самостійне вивчення у вигляді домашніх завдань, які форми контролю і оцінки використовуватимуться. При цьому зовсім необов'язкове часте використовування домашніх завдань по психології, оскільки вони не повинні створювати додаткове учбове навантаження для учнів. Форми контролю і оцінки можуть бути періодичними (після закінчення чергової теми). Поточні оцінки на уроках психології краще не використовувати.
6. Розробка формату проведення курсу

Формат проведення курсу в значній мірі визначається формами учбових занять, контролю і оцінки, передбаченими учбовим планом. Проте можливі різні процедури проведення занять і оцінювання.


Основне питання полягає в тому, як буде структурований курс: які його організація, порядок і темп проходження, кількість, характер і тимчасові рамки проведення тестів, використовування оцінюючої техніки, вибір лекційних і семінарських форм проведення занять. Все це залежить від змісту і цілей курсу. При розробці формату курсу важливо досягти ясності з наступних питань:

· Які правила ви встановите щодо відвідин лекцій, семінарів,
практичних занять, виконання домашніх завдань (якщо вони передбачені)?

· Яка кількість тестів, контрольних робіт чи інших оцінних процедур,
включаючи іспит або залік, передбачається і коли плануються їх проведення?

· Який об'єм учбового матеріалу для перевірки планується на кожен розділ курсу? Або ж передбачений один екзамен зі всього курсу? Яке значення надаватиметься участі в аудиторних заняттях, а яке — самостійній роботі учнів?

· Питання якого типу планується використовувати. Чи екзаменаційні
процедури включатимуть питання відкритого або закритого типу. 
· Які інші завдання по курсу повинні буде виконати учні (письмові роботи та ін.)?


Особливої уваги заслуговують проблеми обліку індивідуальних відмінностей учнів при оволодінні учбовим матеріалом. В якому ступені, на вашу думку, студенти повинні оволодіти матеріалом курсу? Цілком природно прагнення викладача до того, щоб учні вивчили зміст курсу, досягли високого рівня знань і умінь. В той же час слід вирішити, який рівень знань і умінь буде достатнім. Наприклад, викладач задав учням ознайомитися з певним матеріалом по темі. Саме собою розуміє, що викладач повинен точно визначати оптимальний об'єм матеріалу для читання і його конкретну мету. В ідеалі всі учні повинні знати по темі все. Але такий варіант нереальний. Що робити, якщо деякі учні не засвоїли матеріал? Якщо з 50 чоловік тільки 5 учнів досягли необхідного рівня засвоєння матеріалу, то, ймовірно, немає значення переходити до наступної теми. І навпаки, якщо тільки 1 чоловік не зрозумів матеріал, буде несправедливо відносно інших учнів далі затримуватися на вивченні даної теми. В першому випадку курс орієнтований на найсильніших учнів, в другому — на самих слабких. Більшість учбових курсів по темпах занять знаходиться в проміжку між двома даними крайнощами. Який би темп просування не вибрав викладач, завжди знайдуться учні, для яких цей темп буде дуже швидким або дуже повільним. Знайти відповідний темп і рівень важко, проте не слід ігнорувати цю проблему. Викладач повинен вирішити, як часто слід перевіряти досягнення учнів в процесі вивчення курсу. Регулярність перевірок дозволить вчасно зробити що-небудь для коректування плану занять. Необхідно вирішити, при якому мінімумі засвоєння учнями учбового матеріалу можна просуватися у вивченні курсу далі, а в якому випадку потрібно повторити матеріал. Це залежить, зокрема, від того, наскільки вивчення подальшої теми залежить від засвоєння попередньою. Зміст курсу може бути більш менш зв'язаним. Якщо це курс оглядового типу, то теми можуть бути відносно незалежні один від одного. З другого боку, наприклад, в курсі математичної статистики нерозуміння матеріалу однієї теми може привести до значних труднощів у вивченні наступних тем.


Необхідно вирішити питання про відносну значущість різних аспектів знань по темі. Наприклад, викладач може більше піклуватися про те, щоб учні засвоїли базові поняття, ніж уміли пояснювати теорію.


Вчитель визначає, як багато час зажадає вивчення певного матеріалу. Тести і письмові завдання необхідно включити в курс так, щоб його вивчення проходило достатньо рівномірно, без учбових перевантажень.
7. Розробка системи критеріїв оцінки знань і умінь по дисципліні.
Розробка контрольних завдань, залікових і екзаменаційних питань, завдань для тестування — важлива частина роботи викладача по розробці учбового курсу. Зміст і характер цих завдань визначаються програмою учбового курсу, цілями і задачами, які ставить викладач. 

При підготовці курсу важливо наперед спланувати деякі аспекти оцінної системи.

Загальний принцип оцінювання: 
1) по «кривій нормального розподілу» або
2) відповідно до певних наперед заданих критеріїв.


З яких перевірочних процедур (тестів, контрольних завдань, письмових самостійних робіт, заліку, іспиту) складатиметься загальна оцінка
успішності вивчення учнями курсу.


Які «преміальні» і «штрафні» бали нараховуватимуться в процесі навчальних  занять, виконання самостійних завдань, при здачі іспиту.


Які «штрафи» будуть передбачені за більш пізню здачу завдань, тестів?

Які мінімальні критерії для отримання задовільної оцінки по курсу?


Які вимоги існують відносно термінів і способів перездачі незадовільно виконаних завдань?


Робоча програма, тематичний план, критерії оцінки знань учнів необхідні для методичного забезпечення роботи викладача. Проте не менш важливо, щоб вони були відомі учням з самого початку учбового курсу (бажано з першого дня занять). В цьому випадку вони служитимуть їм керівництвом у вивченні курсу, нагадуванням про основні терміни і завдання, які вони повинні виконати.


Загальний огляд цілей, зміст і організації учбового курсу, детальне роз'яснення робочої програми, відповіді на питання учнів дають їм відмінне введення в курс і звичайно займають значну частину часу на першому занятті.
8. Планування окремих учбових занять і складання конспектів

Наступною задачею викладача є підготовка учбових занять — лекцій, семінарів, практичних занять, уроків, атакже розробка завдань для самостійної роботи. Методика проведення кожного з перерахованих видів занять має свою специфіку, що, природно, відображається і на підготовці до них. 

Завдвннями підготовчої роботи вчителя  до заняття є:

· визначення цілей заняття;

· вибір знань і умінь, які повинні бути вивчені в холе заняття;

· підбір методів і прийомів навчання;

· розробка методів контролю і оцінки успішності заняття;

· планування етапів заняття;

· підготовка конспекту (плану) заняття.


При цьому важливо звернути увагу на наступні питання:


Які цілі ставляться на занятті? Що повинні взнати учні, що
вивчити, якими знаннями оволодіти, які уміння придбати? 

Які знання придбають учні? Які психологічні феномени, емпіричні факти, теорії, поняття, зв'язки, закономірності вивчатимуться на занятті?


Які приклади і ілюстрації використовуватимуться для пояснення даного
учбового матеріалу? Чи будуть це дані емпіричних досліджень, практичної психологічної роботи або приклади з життя?


Яким чином демонструватимуться можливості практичного застосування психологічних знань?


Які методи навчальної роботи найбільш підходять для досягнення поставлених цілей заняття?


Які методичні прийоми сприятимуть засвоєнню певних
знань і умінь?


Які роз даткові та демонстраційні матеріали будуть потрібно?

Які критерії і процедури використовуватимуться для контролю і оцінки успішності заняття?


Які основні етапи включатиме заняття? Які цілі кожного етапу? Яка їх орієнтовна тривалість? Які види діяльності викладача, з одного боку, і учнів, з другого боку, плануються на кожному етапі?


Заключним етапом підготовки до заняття є складання його конспекту, в якому звичайно відображаються відповіді на все вищеперелічені питання. Його корисно писати (або друкувати) достатньо чітким і крупним шрифтом, щоб він був читабельним і зручним у використовуванні в будь-яких умовах учбового заняття. Оформлення конспекту може бути різним залежно від виду занять (лекція, семінар, практичне заняття, урок), проте той, що його розташовує на листі паперу, повинен допомагати викладачу швидко і чітко виділяти найважливіші методичні аспекти заняття.


Важливими завданнями при розробці викладачем завдань для самостійної роботи учня є:

· формулювання мети завдання, а також знань і умінь, які повинні бути
засвоєні при його виконанні;

· постановка задач, які повинні бути вирішені при виконанні завдання;

· характеристика засобів виконання завдання;

· характеристика джерел, якими можна користуватися при виконанні
завдання;

· зразкова оцінка часу, який буде потрібно для виконання завдання;

· визначення терміну, до якого завдання повинне бути виконано, і місця, куди
воно повинне бути здано;

· формулювання штрафних санкцій за здачу завдання пізніше призначеного терміну;

· розробка і формулювання критеріїв оцінки виконаного завдання.


Відповідно до вищеперелічених задач повинна бути підготовлена чітка (бажано письмова) методична розробка вказівок по виконанню завдання для учнів.
9. Розробка опитного листа для оцінки курсу учнями

Вчителю корисно розробити опитувальник для оцінки курсу учнями, яка буде дана ними в кінці семестру. Можна попросити учнів виказувати свої думки також в ході курсу за допомогою коротких експрес-процедур або записок, що містять відповіді на питання про їх відношення до змісту і методики проведення занять. Звичайно, така оцінка повинна бути анонімною. Головна задача таких опитувань — отримання зворотнього зв'язку від учнів щодо того, наскільки вони задоволені змістом і методикою проведення курсу, які зауваження і побажання у них є. Регулярна практика оцінювання курсу учнями допоможе вчителю удосконалювати методичні аспекти викладання психології.
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