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Індивідуальний та диференційований підхід до учнів – це важлива складова частина методики навчально-виховної роботи вчителя. Щоб забезпечити високоякісне засвоєння кожним учнем основ наук у школі, треба стежити за процесом його навчання, виявити труднощі, які виникають у поодиноких учнів та допомагати їм ці труднощі усувати. Не можна успішно проводити навчання в будь-якому класі, орієнтуючись на якогось абстрактного “середнього”, знеособленого учня. Кожний учень в класі являє собою підростаючу особистість з її індивідуальними особливостями, і це не можна ігнорувати в методиці й техніці повсякденної роботи. Індивідуальна своєрідність особистості кожного учня не дана в готовій формі, не є сталою. Вона формулюється в процесі виховання, в самій шкільній роботі. Тим більше треба вчителеві її знати, виявити індивідуальні особливості кожного свого учня, щоб належно скеровувати формування підростаючої особистості.

Для правильного висвітлення питання про індивідуалізацію та диференціацію навчально-виховного процесу потрібне правильне розуміння природи індивідуальних особливостей дітей. Ці особливості не є природженими, незмінними, вони формуються в процесі розвитку психіки кожної дитини, який здійснюється завжди в конкретних умовах навчання й виховання. В процесі виховання у дітей у родині, дитячому садку, школі складаються індивідуальні особливості їх інтелекту, емоцій, волі й характеру.

Вікові, а значить й індивідуальні особливості психіки дітей є великою мірою результатом їх попереднього навчання й виховання. Зокрема, цілий ряд негативних індивідуальних особливостей, з якими педагогові нерідка доводиться стикатися в старшокласників, часто породжуються хибами попередньої шкільної роботи, відсутністю диференційованого підходу до учнів з боку певного вчителя. Учитель часто шукає коріння цих негативних рис у “природі дитини”, замість того, щоб шукати їх у методиці своєї навчально-виховної роботи.

Завдання індивідуального підходу до учнів у навчальній роботі не зводиться тільки до того, щоб “пристосувати навчання до індивідуальних особливостей учнів” у кожному класі. Це тільки одна їх сторона. Друга сторона не менш важлива й полягає в тому, щоб впливати на формування індивідуальних особливостей учнів, відповідно їх скеровувати, забезпечувати максимальний розвиток нахилів, здібностей, талантів кожного, усувати негативні індивідуальні риси, якщо такі починають виявлятись у поодиноких учнів.

Індивідуальний підхід передбачає побудову всієї системи виховання з урахуванням фізичних і духовний своєрідностей особистості кожної дитини, що зумовлені деякими природженими відмінностями (тип вищої нервової діяльності тощо) або тими, що виникають внаслідок специфічних умов життя дитини та особливостей її виховання та навчання.

В індивідуальному підході до дитини у процесі навчання та виховання можна вичленити два аспекти – психологічний і педагогічний. Психологічний полягає у встановлені неповторної своєрідності учня, у визначенні його ставлення до оточуючих і себе самого, особливостей суб’єктивного сприймання зовнішніх впливів і специфіки реагування на них. Педагогічний аспект індивідуального підходу полягає у виборі таких засобів і форм впливу на учня, які найбільш відповідають його психологічним особливостям, психічним станам, настроям у даний момент і завдяки цьому забезпечують оптимальний виховний та педагогічний ефект.

Центральним моментом у вивченні психології кожного учня є вивчення фактичного ходу його навчання з кожної дисципліни. Воно не може зводитися тільки до констатації фактів виконання чи не виконання. Воно має виявляти індивідуальні особливості навчальної роботи поодиноких учнів, зокрема ті труднощі, на які натрапляють деякі учні в своїй роботі з певних предметів, та причини цих труднощів. Знання конкретних труднощів учнів у навчанні з окремих предметів і їх причин є передумовою успішного здійснення індивідуального підходу до них.

Загальною передумовою успішного здійснення індивідуального підходу до учнів є вміла, продумана організація і методика щоденної навчальної роботи вчителя з усім класом, який знає свій предмет, обдумує кожний крок у його викладанні, легше розв’язує на практиці і проблему індивідуального підходу.

Проте, вміючи працювати з усім класом, вчитель повинен вміти стежити за роботою кожного учня в класі, бачити поодиноких учнів, працюючи з цілим класом. Уміння стежити за роботою кожного учня в класі – це початковий момент усякого індивідуального підходу до учнів у шкільній роботі. У зв’язку з цим виникає питання про піднесення культури спостережливості вчителя. Із спостереженням за кожним учнем пов’язане вчасне і відповідне реагування вчителя на прояви неуважності, відхилення від роботи, які трапляються в поодиноких учнів. 


Для здійснення індивідуального підходу до учнів конче потрібний контроль щоденної навчальної роботи. Чим молодший вік учнів, ти важливіша роль щоденного контролю, щоденної перевірки їхньої роботи. Систематичний контроль важливий також для своєчасного виявлення навчального відставання у деяких учнів та індивідуальної їм допомоги. 

У методиці ведення уроку слід зважати на індивідуальні відмінності учнів у темпах виконання завдань, у легкості розуміння нового матеріалу, в швидкості і якості його засвоєння, в емоціональних і вольових особливостях учнів. Щоб якомога більше пристосувати виклад змісту уроку до індивідуальних особливостей уваги, сприймання. Розуміння, запам’ятання дітей, треба цей виклад зробити чіткішим, яснішим. Пожвавити його, унаочнити. Крім цього, можливе і потрібне застосування різних способів індивідуальної допомоги учням під час самого уроку. Для здійснення їх потрібно насамперед стежити за тим, як діти сприймають подавання матеріалу, щоб виявити прогалини в його розумінні та їх усувати. У плануванні повторень попереднього матеріалу, опитувань дітей також треба зважати на їх індивідуальні особливості.

На сучасному етапі становлення національної системи освіти в нормативних документах і в практиці роботи навчальних закладів різних типів задекларовано необхідність розвивального та пріоритет особистісно-орієнтованого навчання. Саме цим узаконено психологічні засади побудови освітніх технологій і, в першу чергу, для обдарованих дітей. З огляду на це обдарованість як освітню проблему слід розглядати в сукупності дидактичних і дидактико-психологічних теорій і методів навчання і розвитку обдарованих дітей в різних навчально-виховних закладах.

Питання обдарованості дітей з відхиленнями на сучасному етапі виділяє і система спеціальної освіти.

Однак, проблеми їхньої педагогічної підтримки мало досліджені в Україні. Між тим приклади видатних людей (О. Скороходової, О.Щербини, Г. Цейтліна, Л.Бетховена та ін.) свідчать про те, що, не зважаючи на складність психофізичних порушень (вроджених чи набутих), якими є сліпота, глухота, порушення опорно-рухового апарату внаслідок ДЦП, у дітей-інвалідів наявний високо розвинутий інтелект, який полегшує роботу пошкодженого аналізатора. Поєднання високих здібностей та труднощів різного характеру почасти призводить до почуття безпорадності та низької навчальної мотивації. Певний досвід у цій галузі накопичено у Великобританії, США, де створено спеціальні програми для обдарованих дітей з фізичними вадами.

У дослідженнях Д.Б. Богоявленського, Е. Торренса, Д.Гілфорда окреслено коло провідних видів обдарованості, до яких відносять інтелектуальну, технічну, художню та соціальну. Загальні психологічні основи всіх видів обдарованості передбачають наявність у обдарованої особистості високого рівня духовного розвитку (сфера цінностей), психологічного розвитку (сфера самосвідомості), інтелектуальної  зрілості (сфера інтелектуального опанування дійсності).

Узагальнюючи різні підходи науковців до розуміння обдарованості перерахуємо визначальні умови до розвитку обдарувань:

•    інтелект, спеціальні здібності, креативність, які можна об’єднати у групу когнітивних чинників;

•    мотиваційні, емоційні, вольові характеристики – не когнітивні, особисті чинники;

•    умови виховання та навчання дитини або соціальні чинники.

Високі пізнавальні можливості та потреби обдарованих дітей-інвалідів можуть залишатися нереалізованими, якщо навчальний процес буде зорієнтований здебільшого на вік дитини та на ті обмеження, що накладає фізичне порушення та його наслідки. У таких дітей розвиток вроджених здібностей та задатків може гальмуватися як власне порушенням, так і специфікою мовленнєвого, пізнавального розвитку, складністю спілкування та труднощами у висловленні своїх думок. За таких умов виникає велика вірогідність того, що обдарування дітей з особливостями психофізичного розвитку залишиться невиявленим, а інтелектуальний та творчий потенціал нереалізованим. Тоді основних ознак обдарованості, а саме: помітного випередження за інтелектуальним рівнем та рівнем креативності, високої мотивації успішності не спостерігається, хоча потенціал дитини є високим. Невідповідність рівня індивідуальних досягнень потенційним можливостям дитини негативно впливає на самооцінку, ускладнюючи процес соціальної реабілітації дитини. Неадекватна ситуація розвитку і навчання може спричиняти не тільки гальмування розвитку здібностей дитини, а й труднощі засвоєння базових навчальних навичок: письма, читання, обчислення, вивчення мови (ускладнене специфікою опанування мовленням у більшості категорій дітей з особливостями психофізичного розвитку), проблеми емоційного і поведінкового характеру тощо.  Загальна картина розвитку дитини може приховувати її потенційні можливості, спостерігатися явище так званої прихованої обдарованості. Це особливо небезпечно для формування особистості обдарованої дитини-інваліда, як правило схильної до самоаналізу, рефлексії, інколи пригнічення самооцінки, зниження рівня особистих домагань. Запобігти цьому може максимальне сприяння розкриттю обдарованості у таких дітей, надання їм можливості реалізувати високі здібності та потреби, стимулювання прагнення до успіху, забезпечення відповідними технологіями та створення сприятливих для цього умов [4; 59].

Сучасна психолого-педагогічна наука виділяє кілька найбільш важливих, ”вузлових" моментів у роботі з обдарованими, системі розвитку здібностей, серед яких на перших місцях питання підготовки вчителів до роботи з обдарованими дітьми є одним з найсуттєвіших.

Окремо слід обумовити проблему фізичного, психічного та духовного здоров’я дітей. Тенденції до його погіршення всім добре відомі і перед сучасними освітніми закладами стоїть питання про проектування шкіл збереження й розвитку здоров’я, а не його погіршення.

При створенні конкретного розвиваючого середовища, яке базується на спільних зусиллях вчителів, учнів, батьків, орієнтиром має слугувати створення особливої атмосфери інтелектуального пошуку та творчої діяльності на тлі підвищення рівня універсальних та спеціальних знань.

 
Практика свідчить, що розвиток творчих здібностей та формування готовності до творчої діяльності в учнів є успішним за дотримання умов:

•    формування творчих здібностей на уроках;

•    на індивідуальних заняттях, факультативах, у гуртках;

•    у позашкільній роботі та завдяки постійному контакту з батьками для розробки спільної системи стимулювання творчої активності дітей.

Вивчення творчих здібностей дитини становить важливу проблему для педагогів та батьків. ”Здатність до творчості, - відзначав академік В.О. Енгельгардт, - це найвищий дар, яким нагородила природа людину на нескінченно тривалому шляху її еволюційного розвитку".

Розв’язання цього завдання передбачає, передусім, психолого-педагогічне обґрунтування змісту і методів навчально-виховного процесу, а також вимагає від вчителів переосмислення свого ставлення до дитини, її потреб, прагнень і бажань. 

Часто вживані вчителем слова  ”запам’ятай", ”вивчи" бувають незрозумілі дітям, а невміння зосередитися, зрозуміти матеріал блокує свідомість дитини і позбавляє її задоволення від самого процесу навчання. Дослідженнями останніх років обґрунтовано, що найкращих результатів у навчанні досягається через поєднання образного і логічного мислення (саме таке сприйняття довкілля характерне для більшості визнаних світом геніїв). Адже образне мислення залучає  до роботи обидві півкулі головного мозку, внаслідок чого відбувається загальна активізація  мисленнєвої діяльності. Мислення в образах є істотним компонентом усіх без винятку видів людської діяльності і тлумачиться вченими як вищий тип  мисленнєвої діяльності. Крім того, такий тип мислення є необхідним компонентом творчості. Дослідники відзначають важливість здійснення будь-якого навчання дітей саме з опорою на образи. Обдаровані люди, як правило, відрізняються відмінною пам’яттю, виразними ознаками образного сприйняття предметів, чисел, слів. Тому все більш актуальною проблемою психолого-педагогічної науки стає розвиток основних пізнавальних здібностей школярів (пам’яті, уваги, мислення та уяви). Дослідниками помічено, що пам’ять дитини легко фіксує намальовані нею самою малюнки, образні картинки. Тому під час вивчення творів напам’ять ефективно працює метод піктограм, який допомагає зберігати та відтворювати інформацію.

Досвід роботи з дітьми з особливими освітніми потребами дозволяє стверджувати, що впровадження у практику роботи новітніх освітніх технологій сприяє активній моделі корекційного навчання; формування у дітей навичок та вмінь, необхідних для соціалізації; виробленню загальнолюдських цінностей, створенню сприятливої атмосфери та формування творчого потенціалу особистості.

