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Психологічна служба системи освіти міста Ватутіного розпочала свою  діяльність у вересні 1994 року, коли в загальноосвітні навчальні заклади міста було введено посади соціальних педагогів. В 2003-2004 навчальному році в методичному кабінеті відділу освіти Ватутінського міськвиконкому була введена посада практичного психолога міського методичного кабінету. За складеним графіком він працював в усіх навчально-виховних закладах міста, ним проводились масові діагностичні дослідження готовності дітей до школи, рівня адаптації першокласників, п'ятикласників, профдіагностика за результатами яких надавалися рекомендації батькам, учителям, учням. В педагогічних колективах проводилися дослідження психологічного клімату та анкетування серед педагогів, які дали змогу отримати зворотний зв'язок для адміністрації закладів, стосовно сприйняття ефективності їхньої діяльності педагогічними колективами в закладах.


Протягом року необхідність введення посади практичного психолога до
кожного навчального закладу була доведена. Тож уже в наступному 2004-2005
навчальному році посади практичного психолога були введені до штату всіх
загальноосвітніх навчальних закладів, а практичних психологів дошкільних
навчальних закладів - в 2005-2006 навчальному році. Наша психологічна служба є
досить молодою. 

10.10. 2008 року на сесії Ватутінської міської ради прийнято рішення № 36-33 про створення навчально-методичного центру практичної психології та соціальної роботи методичного кабінету відділу освіти Ватутінської міської ради (НМЦППСР). НМЦІШСР є структурним підрозділом методичного кабінету відділу освіти Ватутінської міської ради і здійснює організаційні, практичні та навчально-методичні функції в галузі практичної психологи і соціальної роботи. При створенні центру ми керувалися такими нормативно-правовими документами: Закой України „Про освіту"; Закон України „Про загальну середню освіту"; Закон України «Про дошкільну освіту; Положення про психологічну службу в системі освіти України (наказ від 03.05.1999 р. № 127); Типове положення про центри практичної психології і соціальної роботи, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 15.08.2000 №386; Положення про атестацію практичних психологів і соціальних педагогів загальноосвітнього навчального закладу та центрів практичної психології і соціальної роботи від 13.12.2001 р. №1/9-439; Положення про психологічний кабінет дошкільних, загальноосвітніх та інших навчальних закладів (наказ від 19.01.2001 р. № 691); лист Міністерства освіти і науки України від 30.10.2003 №1/9-488 "Про найменування посад, розміри посадових окладів, тривалість щорічної відпустки працівників психологічної служби".

Мотивацією для створення Центру були наступні фактори:

· удосконалення надання психологічної допомоги всім учасникам навчально-виховного процесу;

· координація ефективності професійного забезпечення діяльності практичних психологів закладів освіти;

· прогнозування    тенденції    розвитку    освітньої    ситуації,    психологічного супроводу навчально-виховного процесу в освітніх установах міста;

· психологічне   забезпечення   роботи   з   важковиховуваними   та   педагогічно занедбаними учнями;

· підвищення    психологічної    культури учасників    педагогічного    процесу, психологічного супроводу дітей, починаючи з пренатального періоду;

· створення   міського   консультпункту   для   проведення   індивідуальних   та групових консультацій;

· забезпечення функціонування "гарячої лінії "телефону довіри".

До штату центру переведено посади практичних психологів навчально-виховних закладів міста та посаду методиста-психолога, який відповідає за психологічну службу. Всього в штаті центру 7 практичних психологів, які мають навантаження 5,75 ставки та забезпечують психологічний супровід у всіх навчально-виховних закладах міста Ватутіного. Що це дає? На мою думку - надання більш якісної психологічної допомоги всім учасникам навчально-виховного процесу, професійний ріст практичних психологів та соціальних педагогів, узгодження та координація дій по всіх освітніх закладах міста, спільне вирішення професійних проблем та труднощів, відкриття „гарячої літії телефону довіри". 

На виконання Положення про психологічний кабінет дошкільних, загальноосвітніх та інших навчальних закладів (наказ МОНУ від 19.10.2001 № 691) практичні психологи та соціальні педагоги міста забезпечені окремими кабінетами в загальноосвітніх навчальних закладах.

Кваліфікаційний рівень фахівців істотно виріс. На початок 2011-2012 навчального року працівники соціально-психологічної служби мають наступні кваліфікаційні категорії: 5 осіб мають кваліфікацію спеціаліста, 2 – мають II кваліфікаційну категорію, 4 особи -1 категорію.

В Центрі створено Банк діагностичних методик з наступних напрямків:

· профорієнтаційна робота (діагностика, розвиток). У рамках даного напряму психологом методичного кабінету розроблена та впроваджується «Тренінг розвитку профорієнтаційних знань старшокласників», затверджений вченою радою ЧОІПОІШ від 16.05.07 протокол №2;

· робота з обдарованими дітьми (психологічний супровід проведення олімпіад, виявлення та розвиток обдарованих дітей);

· допомога дітям з вадами в психофізичному розвитку (діагностика, корекція, консультування дітей, батьків, вчителів, психологічний супровід особистісно орієнтованого навчання та виховання);

· дослідження готовності до школи (діагностика, корекція, моніторинг);

· діагностика    та    корекція    особистісних    особливостей    дітей    та    підлітків (акцентуації характеру, агресивність, гіперактивність тощо.

В навчальних закладах міста запроваджено викладання курсів за вибором та факультативів з психологічних дисциплін: «Основи психологічних знань», «Етика та психологія сімейного життя», «Тренінг розвитку профорієнтаційних знань старшокласників», „Програма розвиваючих занять з основ психологічних знань", факультатив „Особистість і її взаємовідносини в суспільстві, „Я-особистість".
Щороку працівники психологічної служби беруть участь у виставці передового педагогічного досвіду «Освіта Черкащини» та мають певні результати: в 2006 році „Тренінг розвитку профорієнтаційних знань старшокласників" (автор Перепада О.М.) рекомендовано до впровадження в області; в 2007 році «Семінарські заняття для керівників освітніх закладів щодо підвищення психологічної компетентності» відзначені дипломом ГУОН (наказ №198 від 30.05.2007); в 2009 році „Комплексна програма діагностичних методик для проведення моніторингових досліджень динаміки рівня розвитку психічних складових (за Базовим компонентом) вихованців ДНЗ міста (2006-2008 роки) з результатами апробації" визнана переможцем виставки „Освіта Черкащини - 2009" у номінації „Психологічний супровід навчально-виховного процесу" - творча група практичних психологів НМЦППСР (керівник Перепада О.М.); робота практичного психолога Михайленко О.В. „Особливості роботи шкільного психолога з педагогічним колективом» (методичний посібник для практичних психологів) отримала сертифікат учасника виставки.

Випущено інформаційні та інформаційно-методичні вісники: «Що потрібно знати про насилля», «Кодекс честі ділової людини», «На допомогу .класному керівнику: психологія підлітка», «Психодіагностичні методики - для виявлення фактів насильства в сім'ї, психологічної схильності до віктимної поведінки та суїцидальних тенденцій», «Правові питання шлюбу», «Методика викладання психології».

Важливу роль для становлення та професійного росту працівника психологічної служби відіграють такі постійно діючі форми роботи як „Психологічні студії", „Клуб молодого психолога", „Тренінг професійного росту", групи АСПН, психотерапевтичні групи.
За час роботи фахівці служби мають власні публікації.

Особливу увагу хочеться звернути на організацію психологічного супроводу профільного навчання. На початку його методичним кабінетом було розроблено схему психолого-педагогічного супроводу профільного навчання, відповідно до якої і проводиться подальша робота з даної проблеми.

Окрім діагностичних досліджень проводяться соціологічні опитування на основі яких будується просвітницька та консультаційна робота з підлітками. „Тренінг розвитку профорієнтаційних знань старшокласників" Активно впроваджується в навчальних закладах міста практичними психологами.

Широко використовується такий напрям роботи практичного психолога та соціального педагога, як консультативна діяльність. Окрім звичайних форм консультування широко використовується дистанційне консультування через забезпечення функціонування гарячої лінії „телефону довіри" в НМЦППСР, „Скриньок довіри" в навчальних закладах міста та консультування через мережу «Internet» та публікації в місцевій пресі.
Наш центр тісно співпрацює з міським центром соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді, міської Організацією Товариства Червоного Хреста,, міською лікарнею, кримінальною міліцією та службою у справах неповнолітніх. В рамках цієї співпраці постійно проводяться семінари, засідання „круглого столу", конференції з питань протидії торгівлі людьми, профілактики туберкульозу, наркоманії, алкоголізму та ВІЛ/СНІДу; особливостей взаємодії з дітьми з особливими потребами; надається допомога опікунам тощо.

Іще одним напрямом роботи Центру є робота з керівними кадрами міста. цією метою організовано роботу постійно діючого семінару для означеної категорії педагогічних працівників.

Проблема підвищення ефективності діяльності педагогічних працівників через розвиток психологічних знань керівників є, на даний момент, актуальною та перспективною. Для того, щоб реалізовувати особистісно орієнтований підхід, сучасний керівник має знати, як саме його здійснювати, мати певні уявлення про вимоги часу, мати перед собою певний образ ідеального сучасного керівника, постійно порівнюючи його із власними уявленнями про себе, свою діяльність, свої вчинки, свої рішення для подальшого самовдосконалення.

Успішність управління освітніми закладами значного мірою залежите від того, наскільки керівниками цих закладів враховуються психологічні фактори, що визначають ефективність діяльності об'єкта управління (працівників освітніх закладів).

Нами розроблено та проведено семінари-практикуми з розвитку психологічної компетентності керівників освітніх закладів, які ґрунтуються на моніторингових дослідженнях особистісних якостей керівників, та динаміки психологічного клімату в педагогічних колективах міста.

На початку 2010 року Центром практичної психології та соціальної роботи міста проведено вивчення ефективності роботи психолога в навчально-виховних закладах міста. Дослідження проводилося серед керівників навчально-виховних закладів міста та педагогічних працівників.

Аналізуючи результати анкетування, можна зробити наступні висновки:

1. 100% педагогічних працівників зацікавлені в результатах досліджень психолога і використовують їх в своїй навчально-виховній роботі з учнями/вихованцями.

2.
71% педагогічних працівників практичний психолог допомагає в їхньому
розвитку, та здійсненні індивідуального підходу до учнів/вихованців.

3.
Найбільше адміністрацією закладів цінуються такі риси практичного психолога як
толерантність, компетентність, врівноваженість, відповідальність

4.
Результативними напрямками роботи практичного психолога педагогічні
працівники вважають діагностичний, консультативний, корекційний та
профорієнтаційний напрями.

